_umno.«d?maom a nuestro capitalista in spe [aspirante

a cd .:.w:mﬂmu. Habiamos perdido sus pasos después que él
adquiiera en el mercado todos los factores necesarios pa
. Ar un proceso laboral: los factores objetivos, o
dios de\produccion, y €l factor subjetivo® o fuerza g
. su penetrante ojo de experto, ha escgfido los
medios d§, produccion y fuerzas de trabajo ade
su ramo harticular: hilanderia, fabricacié
nnoﬁoam.\ZF tro capitalista procede entoncgf a consumir la
mcrcancia poy €l adquirida, la fuerza defffrabajo, esto es,
rmnn\ que el pdrtador de la misma, el gbrero, consuma a
través de su traRgjo los medios de pgducciéon. La natura-
leza general del Yroceso laboral pg se modifica, natural-
mente, por el hecho de que el ghrero lo ejecute para el
capitalista, en vez d§ hacerlo p#ffa si. Pero en un principio
tampoco se modifica) por elgnero hecho de que se inter-
ponga cl capitalista, laYangfa determinada en que se hacen
botas o se hila. En urNg®mienzo el capitalista tiene que
tomar la fuerza de trabgf§ como la encuentra, preexistente,
en cl mercado, y porantd también su trabajo tal como se
efectuaba en un pegfodo ef\el que aiin no habia capitalis-
tas. La transformgfion del mgdo de produccién mismo por
Dordinacién el trabajo al capital, sélo
mas tarde y e\, por ello que no habremos
sino mas adelanty
El proftso de trabajo, en canto proceso en que el
capitalistgf consume la fuerza de trdajo, muestra dos fené-

bbrero trabaja bajo el control &l capitalista, a quien
Nece el trabajo de aquél. El capitdlista vela por que cl
Fajo se efectie de la debida manely y los medios de
n asignado, por
anto para que no se desperdicie materia pgima y se econo-
mice el instrumento de trabajo, o sea que ¥lo se desgaste
en la medida en que lo requiera su uso en @

.mmno. en segundo lugar, el producto es )
n.an:aw.,:a. no del productor directo, del obrer§. El capita-
?ﬁ.m paga, por ejemplo, el valor diario de la ful§yza de tra-
bajo. Por consiguiente le pertenece su uso duralte un dia,
como le perteneceria el de cualquier otra mercaffgia —por
ejemplo un caballo— que alquilara por el término de un

" 3% y 42 ediciones: “personal” en vez de “subjetivo”.
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dia. Al comprador de la mercancia le pertenece el ugo de
la misgga, y, de hecho, el poseedor de la fuerza dgeffabajo
coar su trabajo entrega el valor deg#0 vendido
momento en que el obgge® pisa el taller

glor de uso de sug#erza de trabajo, y
ghbajo, peripffece al capitalista. Me-
diante la compra de la ™zge#e trabajo, el capitalista ha
incorporado la actividad J@®Qral misma, como fermento
vivo, a los elementos gpef€rtos gd\componei: ¢l producto. y
u punto de vista el
w10 de la mercancia

2

sélo al €
por él. Desd®
del capitalista, €
por tanto su uso, e

capitalista ha comprado, entre cosas que le pe
De ahi que también le pertenczca el producto d
al que el producto del proceso de

ceso, al i

El producto —propicdad del capitalista— es un valor de
uso, hilado, botines, etc. Pero aunque los botines, por ejem-
plo, en cierto sentido constituyen la base del progreso social
y nuestro capitalista sea un progresista a carta cabal, no

10 “Los productos son objeto de apropiacién antes de trans-
formarse en capital; su transformacién no los sustrae a esa apropia-
cién.” (Cherbuliez, Richesse ou pauvreté, Paris, 1841, p. 54.) “Al
vender su trabajo por una cantidad determinada de medios de
subsistencia (approvisionnement), el proletario renuncia por entero
a toda participacién en el producto. La apropiacion de los produc-
tos se mantiene al igual que antes; la mencionada convencion no
la ha modificado en modo alguno. El producto pertenece exclusi-
vamente al capitalista que ha proporcionado las materias primas
y los medios de subsistencia. Es ésa una consecuencia rigurosa de
la ley de la apropiacién, cuyo principio fundamental ecra, por el
contrario, el derecho de propiedad exclusiva que cada trabajador
tiene con respecto a su producto.” (Ibidem, p. 58.) Véase J. Mill,
Elements of .. ., pp. 70, 71: “Cuando los trabajadores reciben sala-
rio por su trabajo [...] el capitalista es entonces el propietario no
s6lo del capital” (Mill se refiere aqui a los medios de produccion)
“sino también del trabajo (of the labour also). Si lo que se paga
en calidad de salarios estd incluido, como suele ocurrir, en el con-
cepto de capital, es absurdo hablar separadamente del trabajo como
de algo separado de aquél. Asi empleada, la palabra capital incluye
tanto el trabajo como el capital”.

* En la 42 edicién figura entre estos dos parrafos el subtitulo:
2. Proceso de valorizacion.
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fabrica los botines por si mismos. En la produccién de
5.%3:&5. el valor de uso no es, en general, la cosa qu’on
aime pour elle-méme [que se ama por si misma]. Si aqui se
producen valores de uso es Gnicamente porque son sustrato
material, portadores del valor de cambio, y en la medida
en que lo son. Y para nuestro capitalista se trata de dos
cosas diferentes. En primer lugar, el capitalista quiere pro-
ducir un valor de uso que tenga valor de cambio, un
articulo n._mwanmao a la venta, una mercancia. Y en segundo
lugar quiere producir una mercancia cuyo valor sea mayor
que la suma de los valores de las mercancias requeridas
para su produccion, de los medios de produccién y de la
fucrza de trabajo por los cuales él adelanté su dinero con-
tante y sonante en el mercado. No sélo quiere producir
uin EWQ de uso, sino una mercancia; no sélo un valor de
uso, sino un valor, y no sélo valor, sino ademas plusvalor.

En realidad, como se trata aqui de la produccion de
mercancias, es obvio que nos hemos limitado a tratar sélo
un aspecto del proceso. Asi como la mercancia misma es
una unidad de valor de uso y valor, es necesario que su
proceso de produccion sea una unidad de proceso laboral
Y proceso de formacion de valor.

B Consideremos ahora, asimismo, el proceso de produc-
cion como proceso de formacion de valor.

Sabemos que el valor de toda mercancia estid determi-
nado por la cantidad de trabajo materializada en su valor
de uso, por el tiempo de trabajo socialmente necesario para
su produccién. Esto rige también para el producto que
nucstro capitalista obtenfa como resultado del proceso
laboral. Corresponde calcular, pues, en primer lugar, cudn-
to NS.@&Q se ha objetivado en ese producto.

Digamos que se trata, por ejemplo, de hilado.

Para la produccién del hilado se requeria, primera-
mente, su materia prima, digamos 10 libras de algodén.
Nc es necesario investigar primero el valor del algodén,
ya que el capitalista lo ha comprado por su valor en cl
E\Eomao. por cjemplo a 10 chelines. En el precio del algo-
doén ya esta representado, como trabajo social general, el
trabajo requerido para su produccién. Hemos de suponer,
ademas, que la masa de husos consumida en la elaboracién
de! algodon, instrumentos que representan para nosotros
todos los demas medios de trabajo empleados, posee un
valor de 2 chelines. Si el producto de 24 horas de trabajo

226

o dc dos jornadas laborales es una masa de oro de 12
chelines, tenemos, en principio, que en el hilado se han
objetivado dos jornadas de trabajo.

La circunstancia de que el algodén haya cambiado de
forma y de que la masa de husos consumida desapareciera
por entero, no debe inducirnos en error. Conforme a la
ley general del valor, 10 libras de hilado son por cjemplo
un equivalente de 10 libras de algodén y %4 de huso, siem-
pre que el valor de 40 libras de hilado sea = al valor de
40 libras de algodén 4 el valor de un huso integro, es
decir, siempre que se requiera el mismo tiempo de trabajo
para producir los dos términos de esa ecuaciéon. En tal
caso, el mismo tiempo de trabajo se representa una vez
en el valor de uso hilado, la otra vez en los valores de
uso algodon y huso. Al valor le es indiferente, en cambio,
el manifestarse bajo la forma de hilado, huso o algodon.
El hecho de que cl huso y el algodén, en vez de reposar
ociosos uno al lado del otro, entren en el proceso de hilar
en una combinacién que modifica sus tormas de uso, que
los convierte en hilado, afecta tan poco su valor como
si a través del intercambio simple, se los hubiera negociado
por su equivalente en hilado.

El tiempo de trabajo requerido para la produccion del
algodén cs una parte del tiempo de trabajo neccsario para
la produccién del hilado al que dicho algodén sirve de
materia prima, y por eso estd contenido en el hilado. Lo
mismo ocurre con el ticmpo de trabajo que se requiere
para la produccién de la masa de husos sin cuyo desgaste
o consumo no se podria hilar el algodén.

Por tanto, en la medida en que entra en el andlisis el
valor del hilado, o sea ¢l tiempo de trabajo requerido para
su produccion, es posible considerar como diversas fascs
sucesivas del mismo proceso laboral a los diversos procesos
de trabajo particulares, separados en el tiempo y cl cspa-
cio, que hubo que recorrer primero para producir el algo-
dén mismo y la masa de husos desgastada, y finalmente
el hilado a partir del algodén y los husos. Todo ¢l trabajo
contenido en el hilado es trabajo pretérito. Es una circuns-

1 “No sélo afecta al valor de las mercancias el trabajo apli-
cado directamente a las mismas, sino también el empleado en los
implementos, herramientas y edificios que coadyuvan a ese trabajo.”
(Ricardo, On the Principles ..., p. 16.)
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tancia por entero indiferente la de que el tiempo de tra-
bajo _requerido para la produccién de sus elementos
constitutivos haya transcurrido anteriormente, esté en el
Egmo:m_dvammonﬁo. mientras que por el oonqm_.mo el trabajo
empleado mm:ongaga en el proceso final, en el hilar
s¢ halle mas cerca del presente, en el pretérito vﬂ,mmoﬂo,
Si para la construccion de una casa se requiere ao:wziamaw
masa de trabajo, digamos 30 jornadas laborales, nada
mmu&_w €n cuanto a la cantidad global del tiempo ao. traba-
Jo corporado a la casa, el hecho de que la trigésima jor-
:w&m Ingrese a la produccion 29 dias después que la prime-
nw. ».% del mismo modo, es perfectamente posible considerar
el tiempo de trabajo incorporado al material y al medio
de trabajo como si s6lo se lo hubiera gastado cn un estadio
precedente del proceso de hilar, con anterioridad al tra-

bajo que se agrega en dltimo térmi i
. términ :
trabajo de hilar. o bajo la forma de

N .M.Oq oosam‘:mga, los valores de los medios de produc-
MWW:Q algodén y el huso, expresados en el precio de 12
©AINCS, son partes constitutivas del valor del hi
vaior del producto. filado o

Sélo que ¢s necesario llenar dos condiciones. En primer
hugar, el m_.moaoz y el huso tienen que haber servido para
la produccin de un valor de uso. En nuestro caso, es me-
nesicr que de ellos haya surgido hilado. Al <m_mn le es
Ea,..mwnmﬁn que su portador sea uno u otro valor de uso
pero es imprescindible que su portador sea un valor de :wc,
En segundo lugar, rige el supuesto de quc se haya oBEomao.
el empo de trabajo necesario bajo las condiciones sociales
de 7roduccion dadas. Por lo tanto, si para hilar 1 libra am
r:ﬁo fuera necesaria 1 libra de algodon, se requiere que
en ix moz.zmoa: de 1 libra de hilado morw s¢ haya nonmz-
e 1 __.cwm. de algodon. OQO tanto ocurre con el huso.

1 al capitalista se le antojara emplear husos de¢ oro en
vez de husos de hierro, en el valor del hilado solo se ten-
a:m en cucnta, sin embargo, ¢l trabajo socialmente nece-
sario, o.wmo es, el tiempo de trabajo necesario para la
procuccion de husos de hierro.

H. h_,u,.‘m:...@:Sw ahora qué parte del valor del hilado est4 cons-
m.E,u.w por los Saa._Ow de produccién, el algodén y el huso.
quivale a 12 chelines, o sea la concrecién material de dos
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jornadas de trabajo. Se trata ahora de considerar la parte
del valor que el obrero textil agrega, con su trabajo, al
algodon,

Para examinar este trabajo, hemos de ubicarnos ahora
en un punto de vista totalmente distinto del que ocupa-
bamos al analizar el proceso de trabajo. Se trataba alli de
una actividad orientada a un fin, el de transformar el
algodén en hilado. Cuanto mas adecuado a ese fin fuera
el trabajo, tanto mejor el hilado, siempre que presupu-
siéramos constantes todas las demas circunstancias. El tra-
bajo del hilandero era especificamente distinto de otros
trabajos productivos, y la diferencia se hacfa visible subje-
tiva y objetivamente, en el fin particular de la actividad
de hilar, en su modo especifico de operar, en la naturaleza
especial de sus medios de produccién y el valor de uso
también especial de su producto. El algodon y ¢l huso son
medios de subsistencia del trabajo de hilar, aunque con
ellos no s¢ pueda fundir cafiones rayados. Pero, en cambio,
en la medida en que el trabajo del hilandero forma valor,
no se distingue en absoluto del trabajo del perforador de
cafiones 0, lo que nos concierne mas de cerca, de los traba-
jos cfectuados cn los medios de produccién del hilado:
el trabajo del cultivador de algodén y el de quien fabrica
husos. A esta identidad, s6lo a ella, se debe que el cultivar
algodén, hacer husos e hilar constituyan partes del niismo
valor global, del valor del hilado, las cualcs Unicamentc
difieren entre si en lo cuantitativo. Ya no se trata, aqui, de
la cualidad, la naturaleza y ¢l contenido del trabajo, sino
tan sélo de su cantidad. A ésta, sencillamente, hay que
contarla. Partimos dc la basc de que cl trabajo de hilar es
un trabajo simple, trabajo social medio. Sc verd mas ade-
lante que la suposicion opuesta no altera en nada la natu-
raleza del problema.

Durante e} proceso laboral ¢l trabajo pasa constantc-
mente de la forma de la agitada actividad a la del ser,
de la forma de movimiento a la de objetividad. Al término
de una hora, ¢l movimiento del hilandero queda repre-
sentado en cierta cantidad de hilado, y por tanto en cl
algodén cstd objetivada cierta cantidad de trabajo, una
hora de trabajo. Decimos hora dec trabajo,* puesto que aqui

* Sigue aqui en la 3% y 42 ediciones: “esto es, gasto de la
fuerza vital del hilandero durante una hora”.
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el trabajo de hilar s6lo cuenta en cuanto gasto de fuerza
laboral, no en cuanto la actividad especifica de Ailar.

Ahora bien, es de decisiva importancia que durante el
transcurso del proceso, o sea de la transformacién del
m_moaos en hilado, sélo se consuma el tiempo de trabajo
socialinente necesario. Si bajo condiciones de produccién
norn:ales, esto cs, bajo condiciones de produccién sociales
medizs, es necesario convertir a libras de algodén en b
__dnmw‘ao hilado durante una hora de trabajo, sélo se consi-
derari como jornada laboral de 12 horas aquella durante
la cual 12 X a libras de algodén se transformen en 12 X b
libras am hilado. Sélo el tiempo de trabajo socialmente
necesario, en efecto, cuenta como formador de valor.

L2 materia prima® y el producto se manifiestan aqui
_um_o.:.:w luz totalmente distinta de aquella bajo la cual los
analizabamos en el proceso laboral propiamente dicho. La
materia prima sélo cuenta aqui en cuanto elemento que
ga&.vm determinada cantidad de trabajo. Mediante esa
mcmow,m\._o: se transforma de hecho en hilado, porque se le
agrego trabajo de hilar.® Pero ahora el producto, ¢l hilado,
cs unicamente la escala graduada que indica cudnto trabajo
absorié el algodén. Si en una hora sc hilan 124 libras
a.o algodoén, o bien si éstas se transforman en 1 24 libras de
hilado, 10 libras de hilado supondran 6 horas de trabajo
absorbidas. Determinadas cantidades de producto, fijadas
por I« experiencia, no representan ahora més que determi-
nadas cantidades de trabajo, determinada masa de tiempo
de trnbajo solidificado. Son, dnicamente, la concrecion
:ER.,,‘.SN de una hora, de dos horas, de un dia de trabajo
socia’

m hecho de que el trabajo sea precisamente trabajo
de hiwr, que su material sea algodén y su producto hilado,
¢s aqui tan indiferente como que el objeto de la actividad
Euoﬁx sea a su vez producto, y por tanto materia prima.
Si 2\ obrero en vez de hilar trabajara en una mina de
carbén, la naturaleza proporcionaria el objcto de trabajo
la hul'a. Ello no obstante, una cantidad determinada n_m

*oEn E.w”,_ y 42 n&nmoaom esta frase comienza asi: “Al igual
que el irabajo mismo, también la materia prima se manifiesta”

b vl F A . . . ’ . .
_ Enla3dy Au ediciones dice asi esta frase secundaria: “porque
a fuerza de trabajo se gastd bajo la forma de actividad de hilar
y bajo esa forma se agregd a ella”.
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carbén extraida del yacimiento, por ejemplo un quintal,
representaria determinada cantidad de trabajo absorbido.

Cuando analizibamos la venta de la fuerza de trabajo
suponiamos que su valor diario era == 3 chelines y que en
éstos sc hallaban incorporadas 6 horas de trabajo, siendo
necesaria por tanto csa cantidad de trabajo para producir
la suma media de articulos de subsistencia requeridos dia-
riamente por el obrero. Si nuestro hilandero convierte, en
una hora de trabajo, 1 %5 libras de algoddn en 125 libras
de hilado,® en 6 horas convertird 10 libras de algodén en
10 libras de hilado. Durante el transcurso del procese de
hilar el algodén, pues, absorbe € horas de trabajo. El
mismo tiempo de trabajo se representa ecn una cantidad
de oro de 3 chelines. Por consiguiente, sc agrega al algo-
dén, por medio del trabajo de hilar, un valor de 3 chelines.

Examinemos ahora ¢l valor global del producto, de las
10 libras de hilado. En ellas estan objetivados 2 2 dias de
trabajo: 2 dias contenidos en el algodén y en la masa
de husos, V2 jornada laboral absorbida durante el proceso
de hilar. Esc tiempo de trabajo se representa en una
masa de oro de 15 chelines. Por ende, el precio adccuado
al valor de las 10 libras de hilo asciende a I5 chelines;
el precio de una libra de hilado a ! chelin & penigues.

Nuestro capitalista se queda perplejo. El valor del
producto es igual al valor del capiial adelaniado. El valoy
adelantado no se ha valorizado, no ha generado plusvalor
alguno; el dinero, por tanto, /10 se ha convertido en capital.
El precio dc las 10 libras de hilado es de 1S chelines, y
15 chelincs se gasiaron vn cl mercado por los elementos
constitutivos del producio o, 1o que cs lo mismo, por los
factores del proceso laboral: 10 chelines por algodén, 2
chelines por la masa de husos consumida y 3 chelines por
fuerza de trabajo. El que sc haya acrecentado el valor del
hilo nada resuclve, puesto que su valor no es més que la
suma de los valores distribuidos antes entre el algodén, cl
huso y la fuerza de trabajo, y de esa mera adicion de valo-
res preexistentes jamas puede surgir un plusvalor.'* Todos

12 Estos numeros son completamente arbitrarios.

13 Es ésta la tesis fundamental sobre la que se funda la doctri-
na fisiocratica acerca de la improductividad de todo trabajo no
agricola, tesis irrefutable para los economistas ... profesionales.
“Esta manera de imputar a una sola cosa el valor de muchas otras”
(por ejemplo al lino el consumo del tejedor), “de aplicar, por asi
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esos valores estan ahora concentrados en uwna cosa, pero
también lo estaban en la suma de dinero de 15 chelines,
antes de que ésta se repartiera en 3 compras de mercancias.

En si y para si, este rcsultado no cs extrano. El valor
dc una libra de hilado es de 1 chelin y 6 peniques, y por
tanto nucstro capitalista tendria que pagar en el mercado,
por 10 libras dc hilo, 15 chelines. Tanto da que compre ya
lista su residencia privada en el mercado o que la haga
construir €] mismo; ninguna de esas operaciones hard que
aumente cl dincro invertido en la adquisicién de la casa.

El capitalista, que en materia de economia vulgar pisa
terreno firme, talvez diga quc él ha adelantado su dinero
con la intencion de hacer de éste mds dinero. El camino
QE inficrno estd empedrado de bucnas intenciones, y con el
mismo fundamento podria abrigar la intencién de hacer
dincro sin producir.’® El capitalista amenaza. No volverin
a cnganarlo. En lo sucesivo comprard la mercancia ya ter-
minada en el mercado, en lugar de fabricarla é] mismo.
(Pro si todos sus cofrades capitalistas hicieran otro tanto,
c6mo habria de cncontrar mercancias en ¢l mercado? Y
no se pucde comer dinero. El capitalista se dedica enton-
ces a la catequesis. Se deberia tomar en consideracion su
abstinencia. Podria haber despilfarrado sus 15 chelines.
En vez dc cllo, los ha consumido productivamente, convir-
ti¢ndolos en hilado. Pero la verdad es que a cambio dc
esto cstd cn posesiéon de hilado, y no de remordimientos.
Sc guardarad de recaer en el papel del atesorador, que ya
nos mostré adonde conducia el ascetismo. Por lo demds,
al quc no ticne, el rey le hace libre. ® Sea cual fuerc
cl mérito de su renunciamiento, nada hay para pagdirsclo
aporte, pucs cl valor del producto que resulta del proceso

;nc:._\o. capa sobre capa, diversos valores sobre uno solo, hace
que éste crezca en la misma proporcion ... El término adicién
describe muy bien la manera en que se forma el precio de las cosas
quﬂfo:.?m por la mano de obra; ese precio no es sino un total
o@:i:_:ao por diversos valores consumidos y sumados; ahora
bien, sumar no es multiplicar.” (Mercier de la Riviére, L'ordre
naierel ..., p. 599.)

't Asi, por ejemplo, en 1844-1847 retir6 de la actividad pro-
a:n:é una parte de su capital a fin de especular en acciones
E:dim:mw. Asi, durante la guerra civil norteamericana cerrd la
fabrica y eché a la calle a los obreros para jugar en la bolsa
algodonera de Liverpool.
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no supera la suma de los valores mercantiles lanzados al
mismo. Deberia conformarse, pues, con que la virtud
encuentra en si misma su rccompensa. Pero no, se pone
miés acucioso. El hilado no le presta urifidad alguna. Lo
ha producido para la venta. De modo que lo vende o, mis
sencillamente, en lo sucesivo se limita a producir cosas
para su propio uso, una receta que ya le ha extendido
su' médico de cabecera MacCulloch como remedio infalible
contra la epidemia de la sobreproduccién. Cenudo, el capi-
talista se mantiene en sus trece. jAcaso el obrero habria
de crear en el aire, con sus propios brazos y piernas, pro-
ductos del trabajo, producir mercancias? ;jNo fue ¢l capi-
talista quien le dio el matcrial s6lo con el cual y en el cual
el obrero puede corporizar su trabajo? Y como la mayor
parte de la sociedad se compone dc esos pobres diablos,
¢no le ha prestado a la misma un inmenso servicio, con
sus medios de produccién, su algodén y su huso, ¢ incluso
al propio obrero, a quien por afadidura provee de medios
de subsistencia? ;Y no habria de cargar ¢n la cuenta dicho
servicio? Pero el obrero, ¢no le ha devuelto el servicio al
transformar el algodén y ¢l huso en hilado? Por lo demas,
no se trata aqui de servicios.' Un servicio no cg otra cosa
que el efecto atil de un valor de uso, ya sea mercancia, ya
trabajo.'* Pero lo que cuenta aqui es el valor de cambio.
El capitalista lc pagé al obrero el valor de 3 chelines. El
obrero le devolvid un equivaiente exacto, bajo la forma del

15 “Deja que te ensalcen, adornen y hlungueen ... Pero quien
toma mas o mejor” (de lo que dict “comete wsurd, y €sto no se
llama servicio, sino dafio inferido a su préjimo, como cuando
eso ocurre con hurto y robo. No todo lo que llaman servir y ayudar
al préjimo es servirlo y ayudarlo. Pues una addltera y un adiltero
se hacen uno al otro gran servicio y placer. Un reitre le presta un
gran servicio de reitre a un incendiario asesino cunando lo ayuda
a robar por los caminos y a destruir vidas y haciendas. Los papistas
les hacen a los nuestros el gran servicio de no ahogarlos, quemarlos
o asesinarlos a todos, o hacer que todos se pudran en la prision,
sino que dejan a algunos con vida y los destierran o les confiscan
sus bienes. El diablo mismo presta a sus servidores un grande, un
enorme servicio ... En suma, el mundo estd colmado de gran-
des, excelsos, diarios servicios y beneficios.” (Martin Luther, An die
Pfarrherrn ..., Witenberg, 1540.)

16 Al respecto he observado en Zur Kritik ..., p. 14, entre
otras cosas: “Se comprende qué gran «servicio» habrd de prestar la
categoria «servicio» (service) a cierto género de economistas. como
Jean-Baptiste Say y Frédéric Bastiat”.
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valor dc 3 chelines afadido al algodén. Valor por valor.
Nuestro amigo, pese a su altanero espiritu de capitalista,
acopta sibitamentc la actitud modesta de su propio obrero.
¢/caso no ha trabajado é mismo?, ;no ha efectuado el
trabajo de vigilar, de dirigir al hilandcro? ;Este trabajo
suyo no forma valor? Su propio overlooker [capataz] y su
manager [gerente] s¢ cncogen dec hombros. Pero entre-
tanto ¢l capitalista, con sonrisa jovial, ha vuelto a adop-
tar su vicja fisonomia. Con toda esa lctania no ha hecho

113 que tomarnos cl pelo. Todo el asunto lc importa un
cemino. Deja csos subterfugios enclenques y vacias patra-
s, y otras creaciones por ¢l estilo, a cargo de los profe-
sares de economia politica, a los que ¢l mismo paga por
eito. El ¢s un hombre prictico, que si bien fuera del nego-
cic no sicmpre considera a fondo lo que dice, sabe siempre
e que hace dentro de él.

Veamos el caso mds de cerca. El valor diario de la
firerza de trabajo ascendia a 3 chelines porquc cn clla mis-
sc¢ habia objetivado media jornada laboral, csto cs,
pcirque los medios de subsistencia necesarios diariamente
para la produccién de la fuerza de trabajo cucstan media
jernada laboral. Pero cl trabajo pretérito, encerrado en
& fuerza de trabajo, y cl trabajo vivo que ésta pucde cje-
cutar, sus costos diarios dc mantenimicnto y su rendimicn-
to diario, son dos magnitudes completamente diferentes.
Lz primera determina su valor de cambio, la otra confor-
mea su valor de uso. El hecho de que sea neccsaria media
jernada laboral para mantenerlo vivo durantc 24 horas,
en modo alguno impide al obrero trabajar durante una jor-
nada compieta. El valor de la fuerza dc trabajo y su
valorizacion en el proceso laboral son, pucs, dos magnitudes
dilzrentes. El capitalista tenia muy presente esa diferencia
«\# valor cuando adquirié la fuerza de trabajo. Su propicdad

la de hacer hilado o botines, cra sélo una conditio sine
qua non, porque para formar valor es necesario gastar
trabajo de manera atil. Pero lo decisivo fuc ¢l valor de uso
especifico de esa mercancia, ¢l de scr fuente de valor, y de
mas valor del que clla misma tienc. Es éstc el servicio
especifico que el capitalista esperaba de ella. 'Y procede,
al hacerlo, conforme a las leyes cternas dcl intcrcambio
mercantil. En rigor, ¢l vendedor de la fucrza de trabajo, al
igual que el vendedor de cualquicr otra mercancia, realiza
s valor de cambio y enajena su valor de uso. No puede
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conservar ¢l uno sin ceder cl otro. El valor dc uso de la
fuerza de trabajo, el frabajo mismo, le pertenece tan poco
a su vendedor como al comerciante en aceites el valor de
uso del aceite vendido. El poseedor de dinero ha pagado
el valor de una jornada de fuerza de trabajo; le pertencee,
por consiguiente, su uso durante la jornada, cl trabajo de
una jornada. La circunstancia de que el mantenimicnto
diario de la fuerza dec trabajo s6lo cucstc media jornada
laboral, pesc a que la fuerza de trabajo pucda operar o
trabajar durante un dia entcro, y el hecho, por ende, de
que el valor creado por cl uso de aquélla durante un dia
sea dos veces mayor que cl valor diario de la misma, cons-
tituye una suerte extraordinaria para el comprador, pero
en absoluto una injusticia en perjuicio del vendedor.
Nuestro capitalista habia previsto este caso, que lo
hace reir. #” Por cso el obrero encuentra en el taller no
sélo los medios de produccién necesarios para un proceso
laboral dc scis horas, sino para uno de doce. Si 10 libras
de algodén absorbian 6 horas de trabajo y sc convertian
en 10 libras de hilado, 20 libras de algodén absorberin 12
horas de trabajo y se convertiran en 20 libras dc hilado.
Examincmos ahora el producto del proceso laboral prolon-
gado. En las 20 libras dc hilado se han objetivado ahora
5 jornadas de trabajo: 4 c¢n la masa de algoddn y husos
consumida, 1 absorbida por ¢l algodén durante cl proceso
de hilar. Pero la expresion en oro de 5 jornadas de trabajo
es de 30 chelines, o sca £1 y 10 chelines. Es éste, por
tanto, ¢l precio de las 20 libras de hilado. La libra de
hilado cuesta, como siecmpre, 1 chelin y 6 peniques. Pero
la suma de valor de las mercancias lanzadas al proceso
ascendia a 27 chcelines. El valor del hilado se cleva a 30
chclines. El valor del producto se ha acrecentado en un '/,
por encima del valor adelantado para su produccion. De
csta sucrte, 27 chelines se han convertido ¢n 30. Sc¢ ha
afiadido un plusvalor de 3 chelines. El artilugio, finalmente,
ha dado resultado. El dinero se ha transformado cn capital.
Se han contemplado todas las condicioncs del proble-
ma y cn modo alguno han sido infringidas las leycs del
intercambio dc mercancias. Sc ha intcrcambiado un cquiva-
lentc por otro. El capitalista, en cuanto comprador, pagé
todas las mercancias a su valor: cl algodén, la masa dc
husos, la fucrza de trabajo. Hizo, entonces, lo que hacen
todos los demas compradores de mercancias. Consumi6 cl
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Valor i
\_V%%_\. Mw:&w\c aox_.wm :wwﬂmm. El proceso por €l cual se consu-
H_.En.qaz - NM wmmw‘nﬂ :«N\o %%:n.mw a la vez proceso de pro-
o 20 T o Meree ta, dio como nom::mac.cz vaogcnﬁo
e 0 con un valor de 30 chelines. El capi-
talista retorna ahora al mercado y vende mercancia, lucgo
N‘_nmwuwwﬁ nMBm:.&o,M:o.uousomm.. Vende la libra de hilado a
e <Ew f m\rm._n:,ov,cs_ un apice por m:&.\:n o por debajo
o val mc r.ﬁS rB ,mqmo, extrae de la circulacion 3 che-
s mmas de ﬂac.r en __S principio arrojo a clla. Toda
csta transicion, la transformacion de su dincro en capital
‘._r,z:.m.. en fa esfera de la circulacion y no ocurre en ella,
?«ao%r.z .\5... interrmedio de la circulacién, porque sc halla
condicionada por la compra de la fuerza de trabajo cn cl
?cmnwao..yx no ocurre en la circulacién, porque ésta vr
:.::E a mciar el proceso de EFE.NS.&; el ncm_. tienc
mmwma en la esfera de la produccion. Y ar esta mancra
AMMHEFJT ,*no.:_. le Bmmzx dans le meillcur des mondes
mﬁ._.:aowuwmonm.mmw%.é de Ia mcjor manera en el mejor de los

2 transformar el dinero cn mercancias que sirven como
m,ﬁo:mm formadoras de un nuevo producto o como ?Qo?.,n
Get proceso laboral, al incorporar fuerza viva de :.m.ca.c m
_.uA .cSm:Sama mucerta de los mismos, el capitalista mnw:f
fcrma valor, trabajo pretérito, objctivado, muerto en
ital, en valor que se valoriza a i mismo om. un Bo.:m,:do
antmado que comicnza a “trabajar” cual si tuviera dent
del cuerpo el amor. 1 L

.mu comparamos, ahora, ¢l proceso de formacién de valor
V,\ 'L proceso de vaiorizacién, veremos que este Gltimo no
rw,‘w:mmo.omw que .ow primero E&cx%x@ mas alla de cierto
puto. Siel proceso de formacion del valor alcanza Unica-
838 al punto ¢n que con un nuevo equivalente sc rem-
plaza ¢! valor de la fuerza de trabajo pagado por el capital
estaremos ante un proceso simple de formacién del valor.
mw ese proceso se prolonga mds alld de ese punto, se oo:“
vierte en proceso de valorizacidn. .

, Si parangonamos, ademas, cl proceso en que se forma
vaior 'y ¢l proceso de trabajo, veremos que cste dltimo
consiste cn el trabajo cfectivo® que produce valores de
uso. Se analiza aqui ¢l movimiento desde el punto de .iﬁm

a N 34 a ici “Gtile
En la 32 y 44 ediciones, “0til” en vez de “efectivo’.
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cualitativo, en su modo y manera particular, segin su
objetivo y contenido. En el proceso de formacién del valor,
el mismo proceso laboral sc presenta sOlo en su aspecto
cuantitativo. Se trata aqui, Gnicamente, del tiempo que cl
trabajo requicre para su cjecucion, o del tiempo durante el
cual sc gasta® la fuerza de trabajo. Aqui, asimismo, las
mercancias que ingresan al proceso de trabajo ya no cucn-
tan como factores materiales, funcionalmente dctermina-
dos, de una fuerza de trabajo que opera con arreglo al
fin asignado. Cucntan Gnicamente como cantidades deter-
minadas dc trabajo objetivado. Ya csté contenido en los
medios de produccién o lo haya afadido la fuerza de tra-
bajo, cl trabajo cuenta Gnicamente por su medida tempo-
tal. Ascicnde a tantas horas, dias, ctcélera.

Pero cuenta Unicamente cn la medida en que ¢l tiempo
gastado para la produccién del valor de uso sea socialmen-
te necesario. Esto implica diversos aspectos. La fuerza de
trabajo ha dc operar bajo condiciones normales. Si la
maquina de hilar ¢s ¢l medio de trabajo socialmente domi-
nantc cn la hilanderia, al obrero no sc le debe poner ¢n
las manos una rueca. No ha de recibir, en vez de algodén
de calidad normal, pacotilla que se rompa a cada instantc.
En uno y otro caso emplearia mds tiempo de trabajo quc
¢l socialmentc necesario para la produccién de una libra
de hilado, pero ese tiempo superfluo no generaria valor o
dinero. El caricter normal de los factores objetivos del
trabajo, sin cmbargo, no depende del obrero, sino del
capitalista. Otra condicién es el cardcter normal de la fuer-
za misma de trabajo. Esta ha de poscer ¢l nivel medio de
capacidad, destreza y prontitud prevaleciente en ¢l ramo
en que sc la emplea. Pero en el mercado laboral nucsiro
capitalista compré fuerza de trabajo de calidad normal.
Dicha fuerza habré de emplcarse ¢n ¢l nivel medio acos-
tumbrado de esfuerzo, con ¢l grado de intensidad social-
mente usual. El capitalista vela cscrupulosamente por ello,
asi como por quc no sc desperdicie ticmpo alguno sin
trabajar. Ha comprado la fuerza de trabajo por determi-
nado lapso. Insiste en tencr lo suyo: no quiere gue se lo
robe. Por Gltimo —y para ello cste scfior tienc su propio
code pénal—, no debe ocurrir ningin consumo inadccuado

de materia prima y medios de trabajo, porque ¢l material

“ En la 3% y 4% ediciones se agrega: “de manera util”.
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o los medios de trabajo desperdiciados representan cantida-
des de trabajo objetivado gastadas de manera superflua, y
qvc por consiguiente no cuentan ni entran en el procucto
de Ia formacion de valor.*

Vemos que la diferencia, a la que llegdbamos en el
analisis de la mercancia, entre el trabajo en cuanto creador
de valor de uso y el mismo trabajo en cuanto creador de

‘T Es ésta una de las circunstancias que encarecen la produc-
ci¢ fundada en la csclavitud. Al trabajador se lo distingue aqui,
seg’n la certera expresion de los antiguos, slo como instrumentum
‘le linstrumento hablante] del animal como instrumentum se-
mitseale [instrumento semimudo) y de la herramienta inanimada
como instrumentum mution linstrumento mudo].i*¥1 Pero él mismo
hace sentir al animal y Ia herramienta que no ¢s su igual, sino
ve. Adquiere cl sentimiento de la propia dignidad, de la
difersncia que lo separa Jde ellos, maltratandolos y destrozandolos
amore 1991 En este modo de produccién, por tanto, rige como
cipio econémico ef de emplear unicamente los instrumentos
bajo rads toscos y pesados, que precisamente por su tosca
dad son los mas dificiles de estropear. Hasta el estallido
¢ guerra civil, por eso, era posible hallar en los estados escla-
¢ riberefios del goifo de México arados similares a los de
antigua China, que hozaban en ¢l suelo como los cerdos o los

pero no lo hendian ni daban vuelts, Cfr. 3. E. Cairnes. The
" Power, Londres, 1862, r. 46 v ss. En su Seabord Slave States
. 46, 47} narra Olmsied, cnire otras cosas: “Me han mostrado
rmientas, aqui, con las cuales entre nosotros ninguna persona
en sus cabales permitiria que se abrumara a un trabajador por el
que estuviera pagando salario; el excesivo peso y tosquedad de
las raismas, @ mi juicio, hacen que el trabajo sea cuando menos
diez por ciento mayor gue con las usadas habitualmente entre
nosviros. Y sc me asegura que, de la manera negligente y torpe
con yue necesariamente las usan los esclavos, no podria suminis-
trdrseles con buenos resultados econdmicos ninguna herramienta
mas liviana o menos tosca, v que herramientas como las que con-
fiamos regularmente a nuestros trabajadores, obteniendo con ello
ben:ficios, no durarian un dia en un trigal de Virginia, pese a ser
suelos mds livianos y menos pedregosos que los nuestros. Asi
también, cuando pregunto por qué las mulas sustituyen de manera
casi universal a los caballos en los trabajos agricolas, la razén
primera y manifiestamente la mas concluyente que se aducia era
que 'os caballos no podian soportar el tratamiento que siempre les
dan ios negros; en sus manos, quedan pronto despeados o tullidos,
mieniras que las mulas soportan los apaleos o la falta de un pienso
o dos, de cuando en cuando, sin que ello las afecte fisicamente o
se restrien o enfermen porque se las abandone o haga trabajar
en exceso. Pero no necesito ir mas alla de la ventana del cuarto
en aiie escribo para observar, casi en cualquier momento, que al
ganatlo se le da un tratamiento que en el Norte aseguraria el des-
pide inmediato del arriero por parte del granjero”.
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valor, se presecnta ahora como &moasc.ﬁo&: entre Jos
diversos aspectos del proceso de produccion.

Como unidad del proceso laboral y del proceso de
formacion de valor, ¢l proceso de uxc&zn.ﬁ.&: e§ proceso
de produccién de mercancias; en cuanto unidad del proceso
laboral y del proceso de valorizacion, es proceso &.m\ pro-
duccion capitalista, forma capitalista de la produccion de
mercancias. o

Sc indicé mas arriba que para cl proceso de valorizacion
cs por entero indiferente que el trabajo apropiado por ¢l
capitalista sea trabajo social medio, .251« o trabajo com-
plejo, trabajo de un peso especifico superior. El :.m_ume.o al
que se considera calificado, mds ao.:ﬁ_._w\_o con respecto
al trabajo social medio, es la exteriorizacion .&m una fuerza
de trabajo cn la que entran costos de mo—.EmQ.os mas m_.ﬁem,
cuya produccién insume mas tiempo de trabajo y que tiene
por tanto un valor més elevado que el de la fuerza de tra-
bajo simple. Siendo mayor el valor de esta ?.m\ﬁm, la misma
habrd de manifestarse cn un trabajo también superior y
objetivarse, durante los mismos lapsos, en valores propor-
cionalmente mayores. Sea cual fuere, empero, la diferencia
de grado que cxista cntre ¢l trabajo de hilar y ¢l de orfebre-
ria, la porcién de trabajo por la cual el orfebre se limita a
remplazar el valor de su propia fuerza de trabajo, no se
distingue cualitativamente, en modo alguno, aogum porcion
adicional de trabajo por la cual crea plusvalor. Como siem-
pre, si cl plusvalor surge es QESBQ:S.Q: virtud de un
excedente cuantitativo de trabajo, en virtud de haberse
prolongado la duracién del mismo proceso laboral: .m: j:
caso, proceso de produccién de hilado; en el otro, proceso
de produccion de joyas.'®

18 La diferencia entre trabajo calificado y rabajo Z.Bv_m_
“skilled” y “unskilled labour”, se funda en parte en meras ::Zoﬂwv,
o por lo menos en diferencias que hace ya mucho tiempo ~5
dejado de ser reales y que perduran tan sélo en el Bcdsmo. de las
convenciones inveteradas; en parte en la situacion de Q.?SL.“\SEEO
en que se hallan ciertas capas de la clase obrera, m:cmoch: n:wo
les impide, mas que a otras, arrancar a sus patrones w._ valor m (4
su fuerza de trabajo. Circunstancias m.oic:mm. anmnavosﬁ.— en .o ()
un papel tan considerable, que .~ou mismos tipos de m_up.v&w %;n_g-
bian de lugar. Por ejemplo, alli ao:m_o las reservas fisicas de la
clase obrera estan debilitadas y relativamente agotadas, como Qw
todos los paises de producci6n capitalista desarrollada, n.: mwsmn.u
los trabajos brutales, que requieren gran m.cﬁ.mm muscular, um :‘w‘
pujan a trabajos mucho mds finos, que descienden a la categoria de
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Por lo demsds, en todo proceso de formacion de valor
sicmpre es necesario reducir el trabajo calificado a trabajo
social medio, por ejemplo 1 dia de trabajo calificado a x

ia de trabajo simple.® Si suponemos, por consiguiente,

que el obrero empleado por el capital ejecuta un trabajo
social medio simple, nos ahorramos una operacion super-
flua y simplificamos el andlisis.

trabajo simple; por ejemplo, en Inglaterra el trabajo de un bricklayer
(zlbafiil) pasa a ocupar un nivel muy superior al de un tejedor de
damascos. Por la otra parte, figura como trabajc “simple” el que
efectiia un fustian cutter (tundidor de pana), aunque se trata de
una actividad que exige mucho esfuerzo corporal y es por afiadi-
dura altamente insalubre. Por lo demads, no seria correcto suponer
que el llamado “skilled labour” constituya una parte cuantitativa-
mente considerable del trabajo nacional. Laing calcula que en
Inglaterra (y Gales) la subsistencia de mas de 11 millones depende
del trabajo simple. Una vez deducidos, de los 18 millones de perso-
nas que cuando se publicé su obra componian la poblacién, 1
millén de aristocratas y 1.500.000 de indigentes, vagabundos, de-
lincuentes, prostitutas, etc., restan 4.000.000* integrantes de la clase
media, entre ellos pequefios rentistas, empleados, escritores, artis-
tas, maestros, etc. Para llegar a esos 4® millones, incluye en la
parte activa de la clase media, ademas de los banqueros, etc., ja
todos los “obreros fabriles” mejor pagos! Ni siquiera los bricklayers
quedan fuera de los “trabajadores elevados a alguna potencia”.
Obtiene asi los mencionados 11 millones. (S. Laing, National Dis-
tress . .., Londres, 1844[, pp. 49-52, y pdssim].) “La gran clase que
no tiene nada que dar a cambio de los alimentos, salvo trabajo
ordinario, constituye la gran masa del pueblo.” (James Mill, en el
articulo “Colony”, Supplement to the Encyclopedia Britanni-
ca, 1831.)

19 “Cuando nos referimos al trabajo como medida de valor,
gueda implicito, necesariamente, que se trata de trabajo de un tipo
determinado . . . siendo facil de averiguar la proporcién que otros
tipos de trabajo guardan con aquél.” ([J. Cazenove,] Outlines of
Political Economy, Londres, 1832, pp. 22, 23))

* En la 42 edicién: “4.650.000".
" En la 4% edicion: “4 35",
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CAPITULO VI
CAPITAL CONSTANTE Y CAFPITAL VARIABLE

Los Nyersos factores del proceso laborapfinciden dc
manera dedigual en la formacion del valor flel producto.

El obrerd\incorpora al objeto de trgbajo un nucvo
valor medianteNa adicion de una cargfidad determinada
de trabajo, sin g interesen aqui elgfontenido concreto,
el objetivo y la nat§raleza técnica g# su trabajo. Por otra
parte, los valores de s medios dgfproduccién consumidos
los reencontramos com§ partesgfonstitutivas del valor del
producto; por ejemplo, I8 res del algodén y el huso
en cl valor del hilado. El'Yflor del medio de produccion,
pues, s¢ conserva por su gfdxsferencia al producto. Dicha
transferencia ocurre dugfnte transfornacion del medio
de produccion en prod

-3

to, al efdtuarse ¢l proceso laboral.
Es mediada por el gfibajo. ;Pero¥Ne qué manera?

El obrero no yfibaja dos veces dwgante el mismo lapso,
una vez para igorporar valor al aloddén mediante su.
trabajo, y la gffa para conservar ¢l valdy previo del algo-
doén, o, lo qyf es lo mismo, para transferk, al producto, al
hilado, ¢l yflor del algodén que elabora y N del huso con
el que trgifaja. Simplemente, agregando ¢l valdg nucvo con-
serva e)fvicjo. Pero como la adicién de valog nucvo al
objetgfde trabajo y la conservaciéon dc los valdyes ante-
riorgfl en el producto son dos resultados totalmeyte dis-
tinghs, quc el obrero produce al mismo tiempo aunqig sélo
bajc una vez en el mismo lapso, cs obvio que esa dyali-
fad del resultado sélo puede explicarse por la duali¥gd
de su trabajo mismo. Es necesario que en ¢l mismo in
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